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 RĂSPUNSURI LA CRIZA OCUPĂRII. 
TRANSFORMĂRI DIGITALE ALE PIEȚEI 

MUNCII DIN ROMÂNIA

 Delia BĂDOI1, Ana Maria PREOTEASA2

Abstract

The present article presents a sociological analysis of the sources of crisis 
in the context of the Romanian labour market, compared to post-socialist and 
post-Soviet countries. The study examines the labour market changes over the 
past two decades, from the economic crisis of 2008 to the COVID-19 crisis. The 
article shows how socioeconomic vulnerabilities during crises interacted with the 
transformations caused by employment policies, technological transformations of 
work and neoliberal measures on the labour market in Romania.

Keywords: sources of crisis, labor market, fl exibility of work, technological 
changes.

Introducere 

Analiza sociologică asupra situației ocupării din România, la intersecția 
schimbărilor provocate de transformările digitale la nivel global, urmate de 
recesiunea economică din 2008-2009 și de perioada pandemiei de COVID-19 
este marginalizată în literatura de specialitate recentă din Europa Centrală și de 
Est. În prezentul articol ne propunem o ilustrare empirică asupra vulnerabilităților 
socioeconomice ale ocupării, din perspectiva analitică a surselor de criză pe piața 
muncii afl ată în continuă transformare digitală și economică.

În ultimele decenii, România a trecut printr-o serie de transformări succesive 
ale pieței muncii, începând cu tranziția postcomunistă la economia de piață din 
1990 și continuând în prezent cu fenomenul digitalizării și platformizării muncii. 
Piața muncii din România a fost marcată de schimbări structurale importante, 
dacă privim cum economia profund industrializată din perioada comunistă a fost 
înlocuită treptat cu o economie bazată exclusiv pe servicii. Noua piață economică 
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a serviciilor private a produs consecințe semnifi cative resimțite la nivel social, 
economic și politic (Adăscăliței, & Muntean, 2018), concedieri colective, măsuri 
compensatorii, pensionări anticipate, șomaj, precarizarea muncii, schimbări 
legislative ale dialogului social șamd. Din literatura istoriei economiei postsocialiste 
este recunoscut faptul că procesul modernizării rapide a sistemelor socialiste din 
Europa Centrală și de Est a generat constrângeri economice la nivelul dezvoltării 
pieței muncii în direcția neoliberală. Din acest proces au decurs o serie de politici 
neoliberale de asigurare a tranziției spre economiile de piață, în vederea alinierii ei 
la valorile economice vestice, prin desfi ințarea unor profesii și crearea unora noi, 
mult mai dinamice și mai fl exibile (Zamfi r, 2004; Kaase, Sparschuh, & Wenninger, 
2002). Istoricii și sociologii preocupați de studiile de muncă analizează dezvoltarea 
capitalistă a economiei de piață la nivel comparativ prin teoria dependenței de cale 
(Eyal et al., 1998; Wedel, 1998). În timp ce instituțiile publice și companiile private 
din România afl ate în oglinda țărilor din Europa Centrală și de Est au implementat 
gradual măsuri neoliberale de stimulare a mobilității și fl exibilității traduse în 
termeni de productivitate a muncii, competitivitate și intermitență a contractelor de 
muncă, angajații cu contracte temporare și lucrătorii independenți au experimentat 
schimbări fără precedent în traiectoria lor profesională, internalizând modele 
manageriale de muncă neoliberală, într-o simetrie cu valorile capitaliste din Europa 
de Vest. În această linie teoretică, adresăm următoarea întrebarea: În ce măsură 
putem discuta la nivelul implementării politicilor de ocupare despre crize succesive 
ale pieței muncii care au marcat structura ocupațională din ultimele două decenii?

După o perioadă critică pe piața forței de muncă, din 1990 până la începutul 
anilor 2000, marcată de concedierile masive cauzate de închiderea multor industrii 
și întreprinderi a apărut criza economică din 2008-2011 care a avut un impact dur 
la nivelul dreptului muncii și care a provocat schimbările legislative la nivelul 
Codului Muncii și a Legii Dialogului Social (Trif, 2013, 2016; Preoteasa, 2018). 
Prezentul articol se centrează pe perioada din ultimele două decenii, care a fost 
marcată de schimbări succesive, resimțite puternic la nivelul politicilor de ocupare 
și, invariabil, la nivelul calității vieții de muncă a oamenilor. Pe lângă măsurile 
neoliberale de gestionare a crizei economice din anii 2008-2009, piața muncii a 
fost afectată de transformările tehnologice apărute ca urmare a tendinței mondiale 
de a introduce tehnici și algoritmi în măsurarea productivității muncii lucrătorilor, 
prin intermediul platformelor digitale de muncă, ușor accesibile pe internet sau 
direct pe smartphone-ul utilizatorului. Aceste transformări din ultimul deceniu de 
la nivelul politicilor de ocupare au adus noi cerințe în distribuirea condițiilor de 
muncă care au favorizat fl exibilizarea muncii, prin contracte atipice și temporare, 
dar și prin mobilitatea locurilor de muncă la nivel internațional care a coincis 
puternic cu migrația pentru muncă în țările vestice (Trif, 2013; Ban, 2016). Dacă 
privim spre anii recenți, măsurile economice de gestionare a crizelor introduse în 
perioada pandemiei și, ulterior, grăbite de apariția războiului din Ucraina și de (i)
migrația pentru muncă marchează, de asemenea, o situație tensionată la nivelul 
ocupării din România, asemănătoare țărilor din Europa Centrală. 
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Analizele sociologice asupra surselor de criză pe care prezentul articol le 
propune conțin date secundare la nivel comparativ din Europa Centrală și de 
Est, luând ca exemplu ilustrativ țările postsocialiste și postsovietice: România, 
Bulgaria, Ungaria, Polonia, Slovenia, Slovacia, Cehia, Estonia, Letonia și Lituania. 
Articolul reprezintă un demers sociologic succint și top-bottom, prin abordarea 
unor schimbări la nivel macro care au marcat piața muncii din România din 
ultimele două decenii, începând cu criza economică declanșată în 2008 și urmărind 
traiectoria ocupării până în perioada crizei COVID-19.

Surse de criză

Piața muncii din România se confrunta și înainte de criza economică din 2008 
cu un grad de ocupare precară, caracterizată prin venituri modeste și fragmentate, 
dependente în mare măsură de oferta precară de locuri de muncă și de salarizarea 
minimă pe economie. Nivelul de salarizare și siguranța (sau continuitatea) locului 
de muncă reprezintă piloni fundamentali ai calității vieții de muncă prin care 
indicatorul ocupării precare este măsurat în diferite statistici europene și studii 
de muncă (Tufă, 2016). 

Transformările muncii urmate de criza economică au marcat țările postsocialiste 
din Europa Centrală și de Est. Efectul acestor transformări a fost mai puțin anticipat 
și a constat într-o ocupare preponderent precară, cu venituri mici și fl uctuante 
pentru toate categoriile profesionale eligibile pentru contractele fl exibile mai 
puțin protejate de dreptul muncii (Kalleberg, 2009; Vallas, 2015). Studii anterioare 
referitoare la evoluția dreptului muncii și a dialogului social după criza economică 
din anii 2008-2009 susțin faptul că România a avut parte de un sistem capitalist 
neoliberal cu instituții slabe ale statului, cu o centralizare ridicată a sindicatelor 
și acoperire minoră a negocierilor colective la nivel de unitate, în aproape toate 
sectoarele de activitate afectate de criza economică. În literatură se argumentează 
faptul că România a avut un stat slab căruia i-a lipsit viziunea de implementare 
de reforme ale pieței muncii (Bohle, & Greskovits, 2012). Astfel, schimbările din 
ultimul deceniu a lăsat România cu sindicate slabe la nivel național și sectorial, 
cu o voce scăzută în rândul angajaților din sectoarele de servicii-cheie, unde în 
prezent forța de muncă este ocupată și de imigranții din Asia de Sud: construcții, 
hoteluri, restaurante, livrare sau transport de persoane. 

În studiile de muncă, precaritatea a fost operaționalizată multidimensional, 
pornind de la principalele caracteristici incluse în majoritatea defi nițiilor muncii 
precare (Kalleberg, 2009; Leschke, 2009; Vosko, 2003). Pentru unii autori tipul 
de contract nu este defi nitoriu pentru defi nirea ocupării precare. Vosko (2010) 
susține că unele angajări non-standard sunt relativ sigure, iar unele angajări 
permanente cu normă întreagă sunt precare. Totuși, precaritatea poate afecta toate 
tipurile de muncă. Alte perspective teoretice (Walker, & Marti, 2010) delimitează 
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insecuritatea în ceea ce privește viitorul, protecția economică și socială ca fi ind 
caracteristicile care circumscriu munca precară. 

Pentru studierea conceptului de criză în domeniul ocupării este important să 
luăm în considerare o perspectivă multidimensională: micro, mezzo și macro. La 
nivel micro, din perspectiva calității vieții, principalele difi cultăți ale indivizilor 
sunt găsirea locurilor de muncă decente, dar și diminuarea riscului de pierdere 
a locului de muncă. Situația ocupațională incertă se refl ectă ulterior în viața 
personală (amânarea tranzițiilor de viață: constituirea de familii, tranziția către o 
viață independentă) (Vancea, & Utzet, 2017). De asemenea, ocuparea precară poate 
avea efecte negative asupra sănătății fi zice sau mintale (Moscone et al., 2016; Ray 
et al., 2017). De exemplu, decizia de a emigra este adesea luată involuntar, ca 
urmare a locurilor de muncă precare prezente pe piața muncii (Kesisoglou et al., 
2016; Carmo et al.; 2014; Becic et al., 2019). La nivel mezzo, companiile private 
și societățile comerciale au cea mai frecventă difi cultate în a-și găsi personal 
califi cat, pe care să îl mențină pe termen lung, dar în același timp companiile mici, 
de sub 10 angajați, sunt și cele mai vulnerabile la schimbările economice. O sursă 
de criză a fost situația postpandemică, când, după perioada de concedieri și/sau 
șomaj tehnic, pentru multe companii a fost difi cil să găsească personal califi cat 
(vezi companiile de transport aerian sau cele din domeniul Horeca – Hoteluri, 
Restaurante, Cafenele) (ILO, 2023). O parte dintre lucrătorii care și-au pierdut 
locul de muncă în perioada pandemiei au fost înlocuiți de lucrători imigranți, 
care au fost angajați după revenirea economiei, când activitățile cotidiene au fost 
reluate după pandemie. La nivel macro, ne referim la politicile de ocupare care 
pot contracara efectele diverselor crize asupra pieței muncii, dar și la implicarea 
statului în echilibrarea relației dintre cererea și oferta de forță de muncă. Serviciile 
sociale pot veni, de asemenea, să contracareze diferite situații în care piața muncii 
nu poate prelua riscurile (criza din Ucraina sau criza de Covid-19).

Mai departe exemplifi căm trei surse de criză pe piața muncii, prin intermediul 
unor date secundare și surse de date teoretice: criza economică din 2008, criza 
sanitară provocată de pandemia de COVID-19 și transformările digitale de pe 
piața muncii.

Criza economică – infl ația, scăderea veniturilor, pierderea locurilor de 
muncă

Pierderea locurilor salariale de muncă a avut un impact considerabil asupra 
vieții românilor și a produs în timp o migrație asiduă pentru muncă. Subocuparea în 
rândul persoanelor de vârstă activă de muncă, corelată cu șomajul pe termen mediu 
și lung a fost agravată de o ofertă de forță de muncă ieftină și precară, îndeosebi în 
orașele mici și în mediul rural. În ultimele două decenii, ocuparea precară, marcată 
de infl ație sau venituri modeste, munca la negru, dar și economia informală au 
persistat în rândul persoanelor ocupate din diferite sectoare de activitate plătite 
la nivelul salariului minim pe economie, cum ar fi  agricultura sau Horeca, dar și 
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sectoare de activitate puternic urbanizate, cum ar fi  sectorul livrării sau transportului 
de persoane. În România, ponderea lucrătorilor pe cont propriu (PFA-uri, drepturi 
de autor, contracte de prestări servicii, zilieri) este mai mare în prezent decât în anii 
2000. În anul 2020, 14,1% erau lucrători pe cont propriu, iar 6,3% erau lucrători 
familiali neremunerați (Eurostat, 2020). Literatura de specialitate din domeniul 
muncii marchează riscurile și vulnerabilitățile lucrătorilor care au contracte atipice 
de muncă sau contracte pe cont propriu (Ilie, & Preoteasa, 2017). Drept urmare, 
ponderea lucrătorilor pe cont propriu rămâne în continuare foarte ridicată și 
aparent ofertantă pentru sectoarele creative și cele puternic digitalizate. Odată cu 
politica fl exibilizării muncii acest lucru va fi  valabil pentru sectoarele neagricole, 
acolo unde nu intră, spre exemplu, munca zilieră. În fi gura de mai jos se poate 
observa rata locurilor de muncă vacante din România, comparativ cu țările din 
Europa Centrală și de Est. Indicatorul ratei locurilor vacante ne arată cum este 
structurată piața ofertei locurilor de muncă și posibile crize sau tensiuni prezente 
pe piața muncii, care devin importante atât în distribuția joburilor pe sectoarele de 
activitate afectate, cât și în stabilirea salariilor. Dacă analizăm datele prezentate în 
grafi c, rata mică a locurilor de muncă vacante din România, corelate cu un șomaj 
scăzut, refl ectă o cerere mică de forță de muncă, precum și potențiale nepotriviri 
între competențele lucrătorilor și disponibilitatea celor care sunt în prezent șomeri 
și caută un loc de muncă.

Sursă: Eurostat, JVS_A_RATE_R2

Figura 1. Rata locurilor de muncă vacante

În anul 2020, salariații reprezentau aproximativ 78% din totalul persoanelor 
ocupate. Populația salariată a scăzut constant, de la 8,1 milioane în 1990, variind 
până în prezent constant între 4,3 și 6,6 milioane în 2022. Putem estima că 
s-au pierdut în ultimii 29 de ani aproximativ 3,7 milioane de locuri de muncă 
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salarială. Urmărind schimbările structurale la nivelul pieței muncii din România, 
criza economică din 2008 și recent, criza provocată de pandemia de COVID-19 
au reprezentat șocuri ale pieței muncii în ceea ce privește scăderea populației 
salariate și creșterea ocupării pe cont propriu. Cauzele au fost multiple, de la 
reducerea ofertei de muncă salarială, la o frecvență mai mare a contractelor de 
muncă fl exibile, dar și a lucrătorilor pe cont propriu, extinzându-se în același timp 
ocuparea temporară involuntară sau munca la negru (Zamfi r, 2015). România are o 
rată relativ redusă de locuri de muncă vacante. Deși s-au pierdut locuri de muncă 
în ultimii 30 de ani ai perioadei tranziției, în prezent România se afl ă la distanțe 
similare față de vecinii din est, dar mai scăzute față de Europa Centrală. Așadar 
nu putem conchide că există o criză în linie dreaptă a ocupării, ci mai degrabă o 
adaptare graduală la noile provocări ale transformării digitale a muncii. O analiză 
aprofundată, luând în considerare regiunile României, este necesară pentru a ilustra 
unde se regăsesc cele mai multe locuri de muncă vacante și legătura acestora cu 
migrația pentru muncă temporară și sezonieră. ‘Paradoxul’ lipsei de locuri de 
muncă vacante la nivel comparativ mai poate indica preferința către locuri de 
muncă mai fl exibile, prin care pot încheia contracte de tip PFA sau prestări de 
servicii, care le asigură o libertate mai mare pe piața muncii, în același timp o 
fl exibilitate a alegerii timpului de muncă, cel puțin în perioada recentă a pandemiei 
de COVID-19 (Bădoi, 2020).

Un al aspect al crizei economice din ultimul deceniu a fost politica salariului 
minim din România. Creșterea salariului minim nu a fost corelată de-a lungul 
timpului cu tipul de contract, cu tipul de industrie, cu pregătirea profesională sau 
cu vechimea în muncă a salariaților. 

Sursa: Eurostat, TPS00155

Figura 2. Nivelul salariului minim (în euro)
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Politica salariului mic a dominat întreaga politică a tranziției fi ind permanent 
pe unul dintre ultimele locuri din Europa, situație care se menține și în prezent, 
deși salariul minim a crescut constant, în 2019 și în 2023. Conform fi gurii 2, 
nivelul salariilor în România se plasa la distanțe apreciabile față țările foste URSS 
(Lituania, Letonia, Estonia) și țările postsocialiste (Polonia, Croația, Slovenia, 
Slovacia, Ungaria), având al doilea cel mai mic cuantum al salariului minim după 
Bulgaria. Sărăcia în plata salarială (în muncă) și salariile slab remunerate persistă 
în România, în ciuda creșterii graduale a salariului minim. Salariul minim este un 
indicator important pentru stabilirea unui trai decent, în corelație cu un coș minim 
de consum calculat la nivelul real al anului 2023: „Neactualizat din toamna lui 
2003, coșul minim de consum nu se baza în mod explicit nici pe nevoile pentru 
un trai minim decent” (Guga, Mihăilescu, & Spatari, 2018). 

Criza sanitară și impactul ei asupra pieței muncii

Recent, criza pandemiei de COVID-19 a favorizat creșterea numărului locurilor 
de muncă intermediate de platforme și a muncii de tip gig, acestea fi ind un răspuns 
indirect a muncii afectate de criză, prin distanțare fi zică și socială (Milkman et 
al., 2020). În România, pentru tinerii și lucrătorii afectați de șomaj, platformele 
au devenit o alternativă pentru piața muncii afectate de criza economică (Bădoi, 
2020).

O privire atentă asupra crizei de pe piața muncii provocate de pandemia 
de COVID-19 ne indică o dinamică importantă asupra contractelor de muncă 
suspendate și încetate, de la declanșarea situației de urgență. Conform datelor 
centralizate de Ministerul Muncii și Protecției Sociale până la data de 11 mai 2020, 
aproximativ 22% (1.245.939 de contracte de muncă la data de 11 mai 2020 estimate 
dintr-un total de 4.957.800 de contracte de muncă cu normă întreagă/perioadă 
nedeterminată la nivelul lui 2019) dintre contractele de muncă din România au 
fost suspendate sau încetate, începând cu data de 14 martie 2020 (Bădoi, 2020). 
Cele mai afectate ramuri ale economiei naționale au fost următoarele: industria 
prelucrătoare; comerț cu ridicata și cu amănuntul, repararea autovehiculelor și 
motocicletelor; hoteluri și restaurante; construcții. În cadrul acestor ramuri de 
activitate ale economiei naționale, conform unui studiu despre salariații remunerați 
cu salariul minim (Ciucă et al., 2016), în 2015 se regăseau cele mai multe fi rme 
cu salariați vulnerabili care erau remunerați la nivelul salariului minim. Pandemia 
a cauzat o scădere drastică a veniturilor salariaților din industriile afectate în 
perioada pandemiei, iar insecuritatea economică a afectat deciziile de viață și 
condițiile de muncă ale salariaților (Bădoi, 2020).

De asemenea, perioada de criză sanitară a condus la o creștere a șomajului 
tehnic. Pe baza estimărilor legate de salarizarea din ramurile de activitate puternic 
afectate de criza COVID-19, trimiterea în șomaj tehnic a însemnat intrarea în 
sărăcie a lucrătorilor din cele patru ramuri ale economiei naționale menționate mai 
sus. Conform ordonanțelor privind reglementarea șomajului tehnic pe perioada 
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situației de urgență, lucrătorii ale căror contracte de muncă au fost suspendate au 
benefi ciat de 75% din salariul de bază, ceea ce a însemnat pentru mulți lucrători 
plătiți la salariul minim o cădere în sărăcie. 

Sursa: INS, 2020; fi gură preluată din Bădoi (2020)

Figura 3. Numărul de contracte de muncă afectate de pandemia de COVID-19 (2020)

Conform datelor secundare disponibile de la Institutul Național de Statistică 
(INS), în perioada carantinei provocate de pandemia de COVID-19, în sectoarele 
construcții (48.277 de contracte), comerț cu ridicata și cu amănuntul, repararea 
autovehiculelor și motocicletelor (60.712 de contracte) și în industria prelucrătoare 
(59.223 de contracte) au existat cele mai multe contracte de muncă încetate 
defi nitiv ca urmare a măsurilor radicale de carantină și criză sanitară. În același 
timp, contractele de șomaj tehnic și suspendare temporară a muncii a aruncat în 
nesiguranță și precaritate sute de mii de lucrători care activau în sectoarele hoteluri 
și restaurante (113.221 de contracte), comerț cu ridicata și cu amănuntul, repararea 
autovehiculelor și motocicletelor (163.724 de contracte) și industria prelucrătoare 
(265.229 de contracte). Conform analizelor preliminare ale Institutului de 
Cercetare a Calității Vieții (ICCV) și ale rapoartelor europene (International 
Labour Organization, ILO, 2022) o parte dintre lucrătorii ale căror contracte 
de muncă au fost suspendate temporar sau încetate defi nitiv s-au reprofi lat în 
domeniul livrării de produse la domiciliu, fi e în cadrul restaurantelor în care aceștia 
își desfășurau activitatea în trecut, fi e prin intermediul platformelor digitale de 
muncă, Glovo, Uber Eats, FoodPanda sau Bolt Food. 
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La un nivel comparativ, putem vorbi despre surse de criză la nivelul 
ocupării?

Pandemia de COVID-19 a cauzat o serie de vulnerabilități sociodemografi ce 
la nivelul ocupării. Imigrația și distribuția de gen pe piața muncii sunt dimensiuni 
sociologice importante în studierea surselor de criză. 

Ocuparea pe sexe în perioadele de criză ne arată inegalitățile sociale la nivelului 
pieței muncii și cum se distribuie echilibrul vieții private cu viața profesională. 
Femeile ocupă, preponderent, locuri de muncă slab remunerate în industriile care 
au fost puternic afectate de pandemie, precum restaurante, magazine alimentare, 
servicii de cazare – hoteluri, pensiuni, servicii de curățenie, bucătărie (ILO, 2023). 
Ocuparea precară în rândul femeilor le plasează într-o poziție de risc economic, în 
fața pierderii locului de muncă în contextul instabilității economice provocate de 
crize, dar și de risc social, în cadrul familiei. În perioada pandemiei, femeile au 
fost primele candidate la concediul acordat părinților pe perioada în care școlile și 
grădinițele au fost închise, concediu care s-a acordat doar unui părinte în perioada 
carantinei.

În fi gura 4 se poate observa că rata ocupării din România este apropiată de 
media europeană. În ceea ce privește distribuția de gen pe piața muncii, în cazul 
femeilor (fi gura 5), România se afl ă sub media europeană în ceea ce privește 
rata de ocupare a femeilor, cu o diferență medie de 6% față de media UE27 și de 
18% față de rata de ocupare la bărbați (ICCV, 2022). Timpul petrecut în munca 
din cadrul gospodăriei infl uențează rata participării pe piața muncii și alegerile 
de carieră, atât în cazul bărbaților cât și în cazul femeilor (Bădoi, 2021). Femeile 
tinere și mamele care lucrează sunt mai afectate decât bărbații de nesiguranța 
locului de muncă, de venituri variabile și segregarea de gen pe piața muncii. 
Femeile sunt mai predispuse la locuri de muncă precare și cu salarii mai mici în 
industriile afectate din punct de vedere economic de pandemie, cum ar fi  comerțul 
cu amănuntul, serviciile alimentare, serviciile de cazare – hoteluri, curățenia sau 
gătitul (ILO, 2020). 
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Sursă: Eurostat, LFSA_ERGAED (Ponderea populației ocupate din total populație)

Figura 4. Rata ocupării la nivel comparativ (total)

Diferențele de gen reprezintă un indicator relevant al ocupării pe piața muncii 
care explică supra-reprezentarea femeilor în sectoare de activitate care sunt mai 
slab remunerate, cum ar fi  serviciile de îngrijire, curățenie, prepararea mâncării 
sau serviciile de cazare și ocuparea fl exibilă. De asemenea, măsurarea ocupării 
pe sexe este esențială pentru politica egalității de gen și plata salarială pe piața 
muncii. La polul opus, bărbații ocupă locuri de muncă care sunt preponderent mai 
bine plătite, în sectoare de activitate înalt califi cate precum știință, tehnologie sau 
inginerie. Pozițiile de ierarhizare din cadrul organizațiilor infl uențează nivelul 
salarizării și diferențele de gen în plata salarială, precum și ocuparea în funcțiile 
de conducere (ICCV, 2022). La nivelul țărilor din Europa Centrală și de Est, 
diferențele de ocupare între bărbați și femei sunt de aproape 10%, România și 
Croația având cea mai mică rată de ocupare a femeilor. 

Pentru femeile care au lucrat de acasă, pandemia de COVID-19 a intensifi cat 
munca de îngrijire și împărțirea inegală a responsabilităților din gospodărie. 
Conform datelor din sondajele EIGE (2022) modelul tradițional al diviziunii 
rolurilor de gen din viața personală a atribuit în perioada pandemiei femeilor 
un rol principal de îngrijitor al familiei și persoanelor dependente, multe femei 
experimentând „a doua tură” oferind îngrijire copiilor și bătrânilor. În acest sens, 
femeile au fost „primele candidate” la concediul pentru creșterea copilului în 
perioada de izolare, când școlile și grădinițele erau închise. 
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Sursă: Eurostat, LFSA_ERGAED

Figura 5. Rata ocupării pe sexe

Transformări pe piața muncii: fl exibilizarea profesională, șomajul, migrația

La nivel global, studiile de muncă iau în considerare transformarea structurii 
ocupaționale: dispariția unor locuri de muncă și apariția celor noi (din sfera 
inteligenței artifi ciale, digitalizării sau platformizării). Politicile favorabile 
fl exibilizării muncii au însemnat îndepărtarea treptată de formele de muncă bazate 
pe contracte stabile de muncă, prin extinderea ofertelor de locuri de muncă cu 
contracte fl exibile. Criza pandemiei de COVID-19 a accelerat digitalizarea muncii 
și a crescut oferta de muncă pentru oamenii care lucrează prin platforme digitale 
de muncă. Dovezi empirice arată faptul că, spre exemplu, în sectorul livrărilor, 
platformele s-au extins rapid în multe țări, în special în Europa Centrală și de 
Est, în țări precum România, Polonia, Ungaria (Bădoi, 2020; Polkowska, 2020). 
Potrivit cercetărilor recente, unul dintre cele mai mari sectoare din economia 
platformelor este reprezentată de sectorul livrărilor de produse alimentare (Piasna, 
Zwysen, & Drohokoupil, 2022). În cazul României, de exemplu, în timp ce multe 
sectoare de activitate au fost puternic afectate de introducerea măsurilor de urgență 
și au trebuit să se oprească sau temporar să își suspende activitățile, lansarea 
economiei de platforme a oferit noi oportunități de afaceri și locuri de muncă 
în cadrul sectorului livrărilor de alimente (Bădoi, 2020). În perioada pandemiei 
de COVID-19, platformele de livrare de alimente s-au extins în aproape toate 
orașele mari ale României, ofertele de muncă crescând gradual prin intermediul 
platformelor digitale de livrare (Sabanova, & Bădoi, 2022). Pentru România, 
oportunitățile de muncă apărute în cadrul livrării au devenit o alternativă puternică 
pentru activitățile economice afectate de criza economică.

Dar atunci când abordăm sursele de criză de la nivelul ocupării, menționăm 
inevitabil apariția unor noi oferte de muncă, denumite „gig jobs”, care sunt adesea 
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intermediate de procesul digitalizării platformelor de muncă la distanță și la locația 
clientului (Pesole et al., 2018; Bădoi, 2020). Schimbările în cadrul politicilor de 
ocupare au fost justifi cate politic prin răspunsul mediului de afaceri la o piață a 
muncii mobile și digitalizate în contextul proliferării în masă a platformelor de 
muncă, în literatura de specialitate fi ind cunoscută drept „uberizarea muncii”. 
Rosenblat (2018) descrie piața forței de muncă ca fi ind ieftină și fl exibilă prin 
intermediul exemplului platformei internaționale de transport Uber care a devenit 
un nou simbol al economiei serviciilor bazate pe aplicații și algoritmi, prin care 
milioane de oameni își desfășoară zilnic activitatea. Contractele de muncă atipică 
au fost considerate un semn al adaptării fl exibilității pieței muncii la nivel național 
și european, iar companiile au început să utilizeze noile tehnologii bazate pe 
algoritmi, prin care să fi e menținută atât diversifi carea condițiilor fl exibile de 
muncă, cât și mobilitatea lucrătorilor între ofertele de muncă ale platformelor de 
muncă (Dunn, 2020). 

Flexibilizarea muncii și diversifi carea relațiilor contractuale intermediate 
de algoritmi și de platforme digitale au condus la crearea unor noi tipuri de 
vulnerabilități și noi riscuri socioeconomice asociate unei munci intermitente, cu 
o plată fragmentată și cu timpi de muncă extrem de fl exibili. Nu există pentru 
România date ofi ciale cu privire la tipurile de contracte ale persoanelor care 
lucrează prin intermediul platformelor digitale, pentru că ocupația lor nu este 
formalizată și inclusă în Clasifi carea Ocupațiilor din România. Dar un studiu 
realizat la nivel european în 2021 (Piasna et al., 2022) arată că mai puțin de o 
treime dintre cei care lucrează în acest tip de activitate au contracte de muncă, 
ceilalți lucrând ca angajați pe cont propriu sau cu contracte pe durată determinată. 
Datele sunt obținute în urma unui sondaj reprezentativ și arată că în România 
26,8% dintre persoanele care lucrează pe cont propriu au venituri care provin din 
mediul online (Piasna et al., 2022). Și la nivel european una dintre concluziile 
studiului menționat se referă la faptul că persoanele cu ocupații precare (venituri 
mici, condiții proaste de muncă, contracte atipice) sunt cele mai predispuse să 
lucreze prin intermediul platformelor digitale pentru a-și completa veniturile. 
Un alt studiu calitativ realizat de Bădoi și Preoteasa (2023) asupra ocupării din 
sectorul de livrare din România, din perspectiva motivațiilor de muncă, arată faptul 
că fl exibilitatea acestui tip de ocupație este principala motivație a lucrătorilor din 
acest sector. De asemenea, studiul relevă faptul că algoritmii platformelor digitale 
de livrare controlează resursele fi nanciare, bonusurile primite și timpul de lucru 
al lucrătorilor. Munca de livrare este intensă și obositoare, fi ind adesea percepută 
ca o strategie pe termen mediu, pentru obținerea veniturilor principale (Bădoi, & 
Preoteasa, 2023). 

La nivelul șomajului, datele secundare confi rmă că a apărut o creștere importantă 
a numărului de persoane afl ate în căutarea unui loc de muncă în anii 2020 și 2021, 
în perioada crizei sanitare, când a existat o creștere a numărului de contracte 
suspendate și implicit a numărului de persoane afl ate în căutarea unui loc de muncă. 
În același timp, datele arată o revenire în anul 2022 atât în Uniunea Europeană, 
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cât și în România la o situație chiar mai bună decât în anul 2019, preponderent 
cu o ofertă mică de locuri de muncă vacante, dar și cu o rată a șomajului scăzută. 

Sursa: Eurostat,  TEPSR_WC1700

Figura 6. Rata șomajului (România și UE 27)

Rata șomajului poate oferi o imagine generală asupra ponderii persoanelor care 
își caută loc de muncă. O propunere este ca rata șomajului să fi e completată de 
indicatorii de job gaps (diferența dintre persoanele care își doresc un loc de muncă 
și cele în șomaj, care își caută activ un loc de muncă) (ILO, 2023). Literatura 
de specialitate din domeniul ocupării nu discută despre sursele de criză în sens 
clasic, de prezența șomajului sau de lipsa locurilor de muncă, ci mai degrabă de 
reorganizarea structurii ocupaționale în conformitate cu transformările muncii la 
nivel global: digitalizare, platformizare și noi oportunități de muncă la distanță 
(ILO, 2023).

Cu toate că România are un nivel al ocupării comparativ cu media europeană, 
rata sărăciei o plasează printre ultimele poziții din Uniunea Europeană. Landmann 
(2004) arăta că acolo unde sărăcia persistă cel mai probabil societatea are difi cultăți 
să gestioneze ocuparea, productivitatea scăzută și inegalitatea veniturilor. Așadar, 
indicatorii de ocupare sunt utili în explicarea nivelul de sărăcie doar împreună cu 
indicatorii de venituri sau de productivitate a muncii.

În România, problema lipsei de personal din perioada postpandemică a fost 
„rezolvată” prin apariția unui fenomen nou: imigrația pentru muncă. Dacă până 
în anii anteriori majoritatea imigranților erau coetnici (din Republica Moldova) 
(Vlase, & Preoteasa, 2017), acum situația s-a schimbat radical prin imigrația pentru 
muncă. A apărut un val de imigrație pentru muncă temporară în România: în 2022 
s-au emis 108.930 de avize de angajare, cu 118,1% mai multe decât în anul 2021. 
Imigrația pentru muncă este foarte vizibilă în special în orașele mari, unde forța 
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de muncă este importată, în special în ocupații din sfera serviciilor și comerțului: 
livratori, lucrători comerciali/vânzători, ospătari șamd. 

Un recent raport al INS arată că, în 2022, pentru prima dată se constată o 
creștere a populației țării datorită migrației. Numărul imigranților a depășit numărul 
emigranților cu puțin peste 85.000 de persoane. În ceea ce privește repartiția pe 
sexe, bărbații au pondere ușor mai mare (50,2%) atât în cazul emigranților, cât și 
în cazul imigranților (53,3%). Pe de altă parte, în fi gura de mai jos sunt prezentate 
vârstele imigranților (din 2022) și este evident că majoritatea lor sunt de vârstă 
activă.

Sursa: INS, 2023

Figura 7. Piramida vârstelor imigranților în România (2022)

Tema imigrației trebuie studiată cu mare atenție, în viitor, întrucât intrarea pe 
piața muncii din România a unui număr mare de lucrători din străinătate implică 
atât cunoașterea acestui fenomen nou pentru societatea noastră, cât și elaborarea 
unor politici specifi ce acestei populații (cursuri de limba română pentru străini, 
politici de ocupare care să prevină marginalizarea socială și politici de locuire).

Concluzii

Concluzionăm prin observația preliminară că nu putem indica o criză liniară 
care marchează piața muncii din România, ci putem vorbi despre crize succesive 
care au transformat piața muncii în acord cu globalizarea, digitalizarea, dar și cu 
noile politici de ocupare. Într-o dinamică a locurilor de muncă vacante, multe 
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locuri de muncă vor dispărea, în timp ce altele noi vor apărea, iar necesitatea 
reprofesionalizării și adaptării la tehnologie este una esențială pentru forța de 
muncă. Schimbările din ultimii ani: criza sanitară sau războiul din Ucraina au 
grăbit schimbările de pe piața muncii și au favorizat o politică de ocupare fl exibilă 
și intermitentă. 

Studiul a încercat să abordeze analitic categoriile vulnerabile de pe piața 
muncii, șomerii, imigranții, persoanele plătite la nivelul salariului minim, dar și 
dinamica ocupării pe sexe. Analizele prezentate în acest capitol arată că în situațiile 
de criză, cum a fost cazul crizei pandemiei de COVID-19, angajații români și 
imigranții au avut un acces redus la locuri de muncă bine plătite și calitatea vieții 
le-a fost afectată îndeosebi din perspectiva continuității muncii și veniturilor 
stabile. De asemenea, în interpretarea datelor secundare prezentate în articol 
estimăm faptul că rezidența în mediul rural este un indicator pentru ocuparea 
precară, plătită la nivelul salariului minim, dar și pentru o lipsă aparentă a locurilor 
de muncă vacante (venituri mici, locuri de muncă nesigure și condiții difi cile de 
muncă), corelate cu un șomaj scăzut la nivelul comparativ, cu țările din Europa 
Centrală și de Est. Prezentul studiu va continua cu aprofundarea intersecției dintre 
politica salariului minim și locurile de muncă vacante, care în prezent afectează 
categoriile vulnerabile, cum sunt imigranții cărora li s-au eliberat permise de 
muncă în România. 

Prezența forței de muncă ‘de import’, în ultimii ani, are rolul de a răspunde unor 
cereri de personal imposibil de acoperit cu populația autohtonă. În acest moment 
avem însă prea puține date despre această categorie ocupațională și despre riscurile 
lor pe piața muncii. Din date neofi ciale putem afl a, însă, faptul că prezența lor 
este predominantă pe piața secundară a muncii, cu ocupații cu potențial precar, 
accesibile prin platforme digitale, prin munca la locația clientului sau în domenii 
de activitate unde se regăsesc salariați remunerați la salariul minim.

De asemenea, considerăm că ar fi  extrem de important colectarea de date 
ofi ciale cu privire la ocuparea prin intermediul platformelor digitale. În afara 
necesității de a fi  fi scalizate corect aceste venituri, iar lucrătorii să dispună de 
un statut ocupațional corespunzător protecției sociale și de sănătate, asigurați 
medical și social, considerăm importantă formularea de politici ocupaționale în 
acest domeniu,. În acest moment, nu există o imagine clară asupra populației care 
lucrează în aceste profesii intermediate de platforme digitale (livrare, videochat 
etc.).

Actualele măsuri de austeritate din 2023 pot avea ca rezultat în viitor o criză la 
nivelul unor categorii ocupaționale care benefi ciau de scutiri de taxe (de exemplu 
personalul din IT sau din construcții), iar consecințele pot fi  unele greu de controlat 
(de exemplu emigrația masivă din domeniile afectate). Cele două domenii de 
activitate sunt foarte solicitate și în prezent există o lipsă de personal care să 
acopere nevoile de pe piața muncii. 
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